

# Жалоба маленького человека

**Заметка от 1982 года. Странное и не изжитое пренебрежение к Богу и религии – еще одна сторона советской эпохи. Это еще один ракурс на известную в области церковь в райцентре Боровское.**

«В 1911 году на средства, собранные с кружками на базарах и ярмарках бродячими сборщиками по деревням «на божий храм» и на пожертвования богатеев, была построена большая кирпичная церковь. На ее открытие и освещение съехалось не менее 40 попов. И, наконец, изволил прибыть с епископом в свите его сиятельства вице-губернатор.

Приехал он на маленькой красной машине, вроде нашего «Запорожца» первого выпуска, но французского производства. Машина остановилась у конца разостланных ковров, примерно в метрах 50 от паперти церкви. Высокий стройный полковник в белом форменном мундире прошел к церкви.

У храма на площади собралось невидимо народу. Губернатор и епископ, отдав должное пышным угощениям, вскоре уехали. Будто того только и ждали гости: началась неудержимая и буйная гулянка. Вряд ли в этот день кто-либо из гостей думал о Боге.

Запомнился мне на всю жизнь случай бесправия бедного человека. В четвертом классе церковно-приходской школы за партией впереди меня сидел крестьянский парнишка Алеша Уколов. Писали мы диктант. Между партами как всегда прохаживалась учительница Нина Васильевна Янько. В ее руках была четырех-

гранная дубовая линейка, окованная по краям медью. Проходя мимо Алеши она увидела, как он посадил в тетрадь огромную кляксу. Учительница неожиданно ударила его по рукам. Он испуганно громко крикнул и упал в проходе между партами. Учительница истерично, топя ногами, крикнула на него: «Встань!»

Но он встать не мог, потому что лежал без памяти. Алешу увезли в больницу. На другой день мы узнали, что Алешу разбил паралич. У него отнялась правая рука, плохо двигалась правая нога и скривился рот. Больше в школу он не ходил. Нина Янько была дочерью богатых и знатных родителей. Вот почему жалоба крестьянина Уколова, направленная уездным властям, оказалась «гласом вопиющего в пустыне».

Эти факты о церкви и попах я помнил хорошо и, наверное, они сыграли главную роль в моем решении в 1917 году совершенно порвать с религией.

**Я. Турчанинов,**  
первый  
организатор  
комсомола  
в Боровском».

ФОТО ИЗ АРХИВА  
СЕРГЕЯ МИРОНОВА

